



مطلق اور حکمتِ کاملہ کے تحت ہی ہوتا ہے، لیکن بعض اوقات کسی واقعے کے ظہور میں متعدد مشیتیں جمع ہو جاتی ہیں اور غزوة بدر کا وقوع اس کی ایک نہایت نمایاں مثال ہے۔ چنانچہ ان آیات مبارکہ میں اللہ تعالیٰ غزوة بدر کے وقوع کو کُلِّیۃً اپنے ارادہ کامل کا ظہور اور اپنی حکمت بالغہ کا اقتضا قرار دے رہے ہیں، یعنی اسے لوگو! یہ نہ سمجھو کہ غزوة بدر کوئی اتفاقی واقعہ تھا جو ایسے ہی ظہور میں آ گیا بلکہ اس کے لیے تو ہم نے خود ایک مقصدِ معین کے لیے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو گھر سے نکلنے کا حکم دیا تھا۔ اور وہ مقصدِ معین تھا حق کا احقاق اور باطل کا ابطال، یعنی یہ کہ دنیا دیکھ لے کہ تائیدِ ایزدی اور نصرتِ خداوندی محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے ساتھیوں کے ساتھ ہے یا ان کے دشمنوں کے!! گویا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے رفقاء کی پندرہ سالہ محنت و شقت اور صبر و مصابرت کے فقیہ المثالِ مظاہرے پر رحمتِ خداوندی جوش میں آگئی تھی اور جس سنّتِ الہی کا ظہور تقریباً دو ہزار سال قبل بنی اسرائیل کے حق میں ہوا تھا کہ: وَوَرِّيدُ أَنْ نَمُنَّ عَلَى الَّذِينَ اسْتَضَعُوا فِي الْأَرْضِ یعنی ہم چاہتے تھے کہ ان لوگوں پر احسان فرمائیں جنہیں زمین میں کوزر بنا کر دبا لیا گیا تھا! وہ اسبابِ نون کے حق میں بھی ظاہر ہوا چاہتی تھی۔ گویا وہ نصرتِ الہی ظہور کے لیے بے تاب تھی جس کا وعدہ سورۃ الحج میں اذنِ قتال کے ساتھ ہی حدودِ جبرِ تائیدی انداز میں ہوا تھا کہ: — وَكَيْفَ نَصْنَأُ اللَّهُ مَن يَفْضُرُهُ! (یعنی اللہ لازماً مدد کرے گا اُس کی جو اُس کی یعنی اس کے دین کی مدد کرے گا!)

چنانچہ غزوة بدر کا معاملہ اللہ کی اس حتمی و قطعی مشیت کے تحت تھا لیکن اُس کے عین مطابق و متوازی مشیتِ حتمی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے مخلص اہل ایمان ساتھیوں کی خواہ وہ مہاجرین میں سے تھے یا انصار میں سے! (رضی اللہ تعالیٰ عنہم)۔ اس لیے کہ ہجرت کی حیثیت نعوذ باللہ من ذلک فرار کی نہ تھی کہ سختی و مشکلات سے نجات حاصل کر کے مدینے کی ٹھنڈی چھاؤں کو گوشہٴ عافیت بنا لیا جائے بلکہ اس لیے تھی کہ نئے میں حالات کے انتہائی ناسازگار ہونے پر مدینہ منورہ کو دعوتِ اسلامی اور اعلامِ طاہرۃ اللہ کی جدوجہد کے لیے دوسرا مرکز یا Alternate Base کی حیثیت دے دی جائے۔ یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینے پہنچتے ہی ایک طرف یہود کے ساتھ معاہدے کر کے ان کو مرکز یا Base کے استحکام کا بند و بست کر دیا اور دوسری طرف اہلِ یثرب کے تجارتی راستوں کو محدود کر دیا تاکہ گویا جوابی کارروائی کا آغاز فرمایا۔ حاصل یہ کہ جس طرح بیعتِ رضوان کے موقع پر اللہ تعالیٰ نے آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ کو اپنا ہاتھ قرار دیا اور خود غزوة بدر میں اسی سورہ مبارکہ کی آیت واکئی رُو سے آنحضرت کے لنگریاں پھینکنے کو اپنا پھینکنا قرار دیا، اسی طرح یہاں مشیتِ ایزدی اور مشیتِ محمدی علیٰ صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں بھی کامل وحدت و موافقت موجود تھی۔ اور یہ یقیناً کوئی غیر معمولی بات نہ تھی، اس لیے کہ یہ تو ایمان اور بندہ و رب کے باہم صحیح تعلق کا لازمی نتیجہ ہے۔ عجیب بات یہ ہے کہ غزوة بدر کے وقوع پذیر ہونے میں کفارِ قریش، بالخصوص اُن کے تیز و تند مزاج کے حامل سرداروں یعنی "Hawks" جیسے ابوجہل اور عقبہ بن ابی معیط وغیرہ کی خواہش بھی مشیتِ ایزدی کے عین مطابق تھی، اگرچہ اُن کا مقصد بالکل برعکس تھا یعنی یہ کہ اس سے پہلے پہلے کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) مدینے میں قدم جمالیں اور اپنی پوزیشن کو مستحکم کر لیں، پوری طرح کیل کاٹنے سے لیس ہو کر بھر پور حملہ کر دیا جائے اور بزعم خویش اس "فتنہ" کا قلع قمع کر دیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ زبردست تیاری کے ساتھ نکلے اور چونکہ انہیں اپنی تعداد کی کثرت اور اسلحہ اور ساز و سامان کی فراوانی کے پیش نظر اپنی فتح کا پورا یقین تھا، لہذا انہوں نے خود یوم بدر کو پیشگی طور پر 'يَوْمَ الْفُرْقَانِ' قرار دے دیا تھا، یعنی حق و باطل کے درمیان فرق کر دینے والا دن۔ اُن کا خیال یہ تھا کہ فتح تو یقیناً ہماری ہوگی ہی، اس پر ہم دنیا کو بتائیں گے کہ دیکھ لو، ثابت ہو گیا کہ خدا کی تائید کس کے ساتھ ہے اور اس طرح ہم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور ایمان و اسلام کی رُبی ہی ساکھ کو کبھی ختم کر کے رکھ دیں گے۔ یہ دوسری بات ہے کہ ماورچہ خیالیم و فک و درچہ خیال اُکے مصداق اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرتِ کاملہ سے واقعہ اُسے 'يَوْمَ الْفُرْقَانِ' بنا دیا، اگرچہ کفار کی خواہش یا توقع کے بالکل برعکس۔ اور دنیا نے دیکھ لیا کہ تین سو تیرہ بے سرو سامان اور غیر مسلح یا نیم مسلح لوگوں کے ہاتھوں ایک ہزار سے زائد غرقِ آہن سوراخوں کا اس طرح پرٹ جانا کہ ستر لاکھیں میدان میں پھوڑ کر بھاگ نکلے، جن میں ابوجہل اور عقبہ بن ربیعہ جیسے سردار بھی شامل تھے، اس بات کا بین ثبوت ہے کہ خالقِ ممالک ارض و سما کی تائید یقیناً اہل ایمان کے ساتھ ہے!! گویا حق کا حق ہونا بھی ثابت ہو گیا اور باطل کا باطل ہونا بھی۔ اور یہی وہ مقصدِ معین تھا جس کے لیے حکمتِ خداوندی اور مشیتِ ایزدی کے تحت آنحضرت اور اہل ایمان اپنے گھروں سے نکلے تھے!!

آیاتِ زبور میں لشکرِ اسلام میں شامل بعض مسلمانوں کے تردد اور تذبذب کا نقشہ بھی کھینچا گیا ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مشاورتہ سوال کیا کہ ایک تو وہ قافلہ ہے جو مالِ تجارت سے

لداچھنداشام سے آ رہا ہے اور اُس کے ساتھ محافظوں کی بہت تھوڑی سی نفری ہے اور دوسری طرف ایک مسلح لشکر ہے جو مکہ سے آ رہا ہے اور اللہ کا وعدہ ہے کہ ان دونوں میں سے ایک پر تمہیں قابو حاصل ہو جائے گا تو بتاؤ تم کس کا قصد کرنا چاہتے ہو؟ تو بعض لوگوں نے قافلہ کا قصد کرنے کا مشورہ دیا کہ خطرہ کم از کم اور متوقع مال بیش از بیش!! ان لوگوں کے ابتدائی مشورے سے بھی یہ تو ظاہر ہو ہی گیا تھا کہ اعلاء کلمۃ اللہ اور ذوق شہادت کی بجائے زُحمان مال و اسباب دُنویہ کی جانب ہے لیکن آیات کے بین الشُّطْر سے معلوم ہوتا ہے کہ اس کے بعد بھی کہ آخری فیصلہ ہو گیا اور ظاہر ہو گیا کہ اللہ کی مشیت اور اس کے رسول کی منشا کیا ہے، کچھ لوگ اپنی بات پر ٹھہر ہی رہے اور مجبوراً لشکر کی جانب چلے بھی تو زلزلے ترساں، جیسے کسی کو کشاں کشاں موت کی طرف دھکیلا جا رہا ہو۔!!

یہ گویا مدنی دور میں نفاق کے مرض کا نقطہ آغاز تھا۔ اور چونکہ ایک تو ابھی اس بیماری کی ابتداء ہی ہوئی تھی اور دوسرے ان لوگوں کی تعداد اتنی کم تھی کہ نہ وہ فیصلہ بدلا سکتے نہ انہیں اس کی ہی جرات ہوئی کہ آنحضرت اور اہل ایمان کا ساتھ چھوڑ کر واپس مدینے چلے جاتے لہذا بات اتنے ہی مختصر ہو گئی، بلکہ اس قاعدہ کلمۃ کے تحت کہ اگر بندہ مومن کسی نیک کام کا ارادہ کر لے تو خواہ کسی سبب سے اس کو عملاً پائیگیل تک پہنچانے کی نوبت نہ آسکے نہ اعمال میں ایک نیکی کا اندراج ہو جاتا ہے، بلکہ اس کے اگر کسی بدی کا ارادہ کیا جائے تو جب تک اُس کا ارتکاب نہ ہو نہ اعمال میں کچھ نہیں لکھا جاتا، چونکہ بعض مسلمانوں کی تذکرہ بالانفسیاتی کیفیت صرف ایک وسوسہ شیطانی کے درجے میں رہی اور اُس کا کوئی عملی ظہور نہیں ہوا، لہذا اس کی بنا پر اصحاب بدر کو کسی طعن یا تنقید کا ہدف نہیں بنایا جاسکتا! لیکن اگلے ہی سال غزوہ احد کے موقع پر اس مرض کا ظہور شدت سے ہوا اور عبد اللہ ابن ابی عیین وقت پر اپنے تین سوساقتیوں کو لے کر واپس مدینے چلا آیا۔ آیات زیر دریں میں اللہ تعالیٰ نے اس مرض کے آغاز کی نشان دہی اتنی وضاحت سے اس لیے فرمادی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل ایمان آگاہ ہو جائیں اور باہر کے دشمنوں کے ساتھ ساتھ ان اندرونی خطرات سے بھی خبردار رہیں!!

وَ اِخْرَدَعُوا نَا اِنِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝